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Taban Aritmetigi (Sayma Sistemleri)

a, b, c, d<T (taban) olmak lzere,
(abcd)r

biciminde ifade edilen sayiya T tabaninda (abcd) doért

basamakli sayisi denir.

10 luk sayma sisteminde sadece 10 dan
kiguk sayilar { 0, 1, 2, 3, 4,5,6,7, 8,9}
kullanilir.

5 lik sayma sisteminde sadece 5 den kuguk
sayilar {0, 1, 2, 3, 4 } kullanilr.

2 lik sayma sisteminde sadece 2 den kuguk
sayilar {0,1} kullanihr.

Taban Aritmetiginde Dort islem

Toplama:

Tabanlar esit olan sayilar toplanirken, alt-alta
gelen rakamlar toplanir. Toplam, Aabandan
kiiglkse aynen yazilir, tabana esitswveya ta-
bandan blyiik ¢ikarsa tabana boliinir. Bolim
elde olarak alinir, kalaf ise altina yazilr.
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Bolme:

Tabanlari esit sayilar bollndrken, bilinen
bdélme iglemi yapilir. Bélme isleminde carp-
malar verilen taban dikkate alinarak yapilir.

Taban Degistirme
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10 luk tabandan diger tabana ¢evirme

10 luk tabandaki sayl hangi tabana gevrile-
cekse, 0 tabanay bolunlr, bulunan bolim
tekrar bolintr,.ve bu islem bolim o tabana
bélinemeyene kadar devam ettirilir. Sayimi-
z1 olustururken en son bélim basa yazilir ve
yanina en son kalandan ilk kalana dogru
kalanlar yan yana siralanir.

Diger tabanlardan 10 luk tabana ¢evirme
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Cikarma:

Tabanlari_esit, olan sayilar c¢ikarilirken, alt
alta gelen,rakamlar cikarilir, eger ¢cikmiyor-
sa, bir dneeki basamaktan 1 ¢ikarilir, sagin-
daki‘rakama taban kadar sayi ilave edilir ve
altindaki rakam cikarilir.
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sayis| a tabaninda (n+1) basamakhdir.

10°= (100000)1o —> 6 basamakli
5° = (1000000)5 —> 7 basamakli

En kiiclik sayi tabani 2 lik tabandir.

Capma:

Tabanlarn esit olan sayilarda ¢arpma yapilir-
ken bilinen ¢carpma islemi yapilir. Carpmanin
sonucu tabandan kuiglk ise aynen yazilir.
Carpmanin sonucu tabana esit veya taban-
dan biyilk cikarsa, tabana bolinir, kalan
carpima yazilir, bélim elde olarak bir sonra-
ki carpima eklenir.

n say! tabani ¢ift tam sayi olmak tzere,

(abcd), sayisi cift sayi ise d sayisi gifttir.

n sayi tabani tek tam sayi olmak uzere,

(abcd), sayisi gift sayi ise a+b+c+d gifttir.
(abcd), sayisi tek sayi ise a+b+c+d tektir.

(1234)s sayisi 4 ¢ift sayl oldugundan gifttir.
(3627)s sayisi 7 tek sayi oldugundan tektir.
(3412)5 sayisi 3+4+1+2=10 cift say! oldugundan
cifttir.

(5341); sayisi 5+3+4+1=13 tek sayi oldugundan
tektir.
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ornek:

(123)4
sayisinin beslik tabanda hangi sayiya karsilik
geldigini bulunuz.

¢ O zum:
(123)4 sayisi 6nce onluk tabana cgevrilir daha sonra
beslik tabana gevrilir.

42 4 1 )
123| =4°.1+4.2+1.3=16+8+3=27
4

271 5
-25] 5|5
5

7%9)

(123)4=27=(102)5 — (123)s=(102)s bulunur.

27=(102)s

©rnek:

5 ve 6 sayi tabani olmak Uzere,
(13a)s + (a1)s = 61
olduguna gére, a degerini bulunuz.

¢ O©zum:

6261 51
13a| +|al| =61
6 5

(36+18+a)+(5a+1)=61 — 54+a+5a+1=61
55+6a=61 — a=1"bulunur.

©rnek:

4 ve 5 sayi tabani olmak (izere,
(12x)5=(211)a
olduguna gore, x degerini,bulunuz.

¢ ©zum:

2551 1641
12x| =42 11— 25+10+x=32+4+1 — x=2 olur.
5 4

©rnek:

5°+2.5%+5%+6
toplaminda olugan sayinin 5 tabanindaki karsil-
gini bulunuz.

¢ ©zum:

5%+2 545246 =5°+2 53+5%+5+1
=1.5%+0.5*+2.5%+1.5%+1.5"+1.5°
=(102111)s bulunur.

©rnek:

n sayi tabani olmak (zere,
(1000),=(220),+(120)n

olduguna gore, n degerini bulunuz.

¢ozim:
(220),

+(120),

(1000)n

2+2=4 tur. Fakat sifir yazilmis. O halde, taban 4
olmali ki 2+2=4 ’den taban (yani 4[) cikariimis ve
sifir yazilmigtir.

Buradan, n=4 bulunur.

©rnek:
a>3 olmak Uizere,
3a*+12.a%15
toplaminda Jolusan sayisinin a+2 tabanindaki
karsiigintbulunuz.

¢© zim:

a+2 tabani 10 olacak sekilde a=8 segilirse,
3a’+12.a+15=3.8°+12.8+15=303 olur.
3a°+12.a+15=(303)(a+2) bulunur.

©rnek:

x ve y taban olmak Ulzere,

(21 )x=(43)y
esitligini saglayan x ve y degerleri igin, x+y topla-
minin en kiiciik degerini bulunuz.

¢c©zim:
x>2 ve y>4 olmak Uzere, (21)x=(43)y > 2x+1=4y+3

En kiclk y=5 igin x=11 olur.
x+y toplaminin en kiguk degeri 16 bulunur.

©rnek:

32°
sayisi 4 tabaninda yazildiginda ka¢ basamakl
bir sayi olusacagini bulunuz.

¢ ©zim:

325 =2% =(2%)"® =4"5 olur.
1.4" sayisinda 1 in yanina 15 sifir geleceginden 16
basamakl bulunur.

sallihyildiznet
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KAVRAMA ~ 8 4. 48 sayisi 2, 3 ve 5 tabanina gevrilirse, olusan

sayilarin basamak sayilarinin toplamini bulu-

nuz.
1. 4 sayi tabani olmak Uzere,

(132)4
sayisinin besglik tabanda hangi sayiya karsilik
geldigini bulunuz.

. 5. b sayi tabaniolmak lzere,
2. 4 sayi tabani olmak lzere, (2a18), + (10a1)s

(123)4+(213)s

toplaminda olusan her bir terim degismeden yine
toplaminin ayni tabandaki karsiligini bulunuz.

b tabanin da yazilabiliyorsa, a+b toplaminin en
az kag olabilecegini bulunuz.

6. a, b, c sifirdan farkli, 4 ve 5 say! tabanini gos-
termek Uzere,
(133)a =(34)os (abc)i—(cba)s=(30)s
oldugunygore, a degerini bulunuz. esitligini saglayan iki basamakh (ac) sayilari-
nin 10 tabaninda toplamini bulunuz.

3. ave (a+h) sayi tabani olmak lzere,
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7. 4°+3.4%+4%+7 9. 94715 bes basamakli sayisi 4 tabaninda ya-
toplaminda olusan sayisinin 4 tabanindaki zildiginda olusan sayinin son rakamini bulu-
karsiligini bulunuz. nuz.

8. 3 sayi tabanini géstermek lzere, 10. z sayi tabani ve x, y birbirinden farkl pozitif tam

(110)3 < x+2< (220)3 sayllar olmak Uzere,
kosulunu saglayan ka¢ x tam sayist oldugu- (xy)z =8x+y
nu bulunuz. olduguna gére, (xy). sayisinin alabilecegi en
biiyiik degerin 10 tabanindaki kargihgini bu-
lunuz.




